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УДК 658.012.7

Рябенков О. В., Височина А. В. Роль та значення системи контролінгу в процесі стратегічного управління
У роботі досліджено підходи науковців до визначення сутності та значення контролінгу, запропоновано авторське визначення поняття «стра-
тегія» на основі критичного огляду літератури. Виявлено спільні риси контролінгу та стратегічного управління в контексті їх методології. Роз-
глянуто взаємозв’язок контролінгу та стратегії через призму збалансованої системи показників. Розроблено стратегічну карту та ключові по-
казники ефективності у відповідності до стратегічних цілей у рамках методу збалансованої системи показників.
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Рябенков А. В., Высочина А. В. Роль и значение контроллинга  

в процессе стратегического управления
В работе исследованы подходы ученых к определению сущности и 
значения контроллинга, предложено авторское определение понятия 
«стратегия» на основе критического обзора литературы. Выявлены 
общие черты контроллинга и стратегического управления в контек-
сте их методологии. Рассмотрена взаимосвязь контроллинга и стра-
тегии через призму сбалансированной системы показателей. Разрабо-
таны стратегическая карта и ключевые показатели эффективности 
в соответствии со стратегическими целями в рамках метода сбалан-
сированной системы показателей.
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System in Strategic Management Process

Scientific approaches on the essence and importance of controlling are re-
searched in the article; definition of the category «strategy» is developed by 
the authors on the base of critical literature overview. Controlling and strategic 
management common features in the context of methodology are described. 
The cohesion of controlling and strategy through Balanced Scorecard is char-
acterized. The strategic map and key performance indicators in accordance 
with strategic goals are developed by the authors.
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Сучасні умови господарювання, які супроводжу-
ються загостренням конкурентної боротьби, 
мінливістю зовнішнього середовища та стрім-

ким технологічним розвитком, обумовлюють специфіку 
функціонування підприємств на даному етапі. Саме тому 
суб’єкти господарювання повинні впроваджувати у свою 
діяльність інноваційні та комплексні інструменти управ-
ління для забезпечення власної конкурентоспроможнос-
ті. У цьому контексті особливу увагу доцільно звернути 
на такі концепції менеджменту, як стратегічне управління 
та контролінг, оскільки вони передбачають проникнення 
в усі сфери функціонування підприємства та організацію 
його діяльності за єдиним вектором, що, у свою чергу, 
сприяє досягнення стратегічних цілей та забезпеченню 
лідируючих позицій на ринку. Однак для підвищення 

результативності впровадження зазначених концепцій 
необхідно чітко знати та розуміти сутність кожної з них, 
їх інструментарій, методологію та взаємозв’язок між 
ключовими аспектами цих систем, проте ці питання є 
недостатньо дослідженими вітчизняними науковцями, 
що й обумовлює актуальність обраної теми. 

Дослідженням окремих аспектів стратегічного 
управління та системи контролінгу займалися низка ві-
тчизняних і закордонних науковців, а саме: Кармінський 
А. М., Оленєв Н. І., Примак А. Г., Фалько С. Г. [1], Лиха-
чева О. Н., Щуров С. А. [2], Терещенко О. О. [3], Шерш-
ньова З. Є. [4] та ін. Сучасними науковцями досить де-
тально проаналізовано ключові аспекти як стратегічно-
го управління, так і системи контролінгу, однак недо-
статньо досліджено їх взаємозв’язок і значення системи 
контролінгу в системі стратегічного менеджменту. 
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Метою даного дослідження є узагальнення ключо-
вих постулатів концепції стратегічного управління та сис-
теми контролінгу, а також дослідження їх взаємозв’язку.

Дослідження взаємозв’язку системи стратегічного 
управління та контролінгу доцільно здійснювати через 
виявлення кореляції між поняттями, котрі формують 
базис даних концепцій, а тому, перш за все, необхідно 
з’ясувати сутність та ключові характеристики таких ка-
тегорій як «стратегія» та «контролінг». 

З’ясовуючи сутність поняття «контролінг», ми 
погоджуємося з Терещенко О. О., який визначає дану 
категорію як систему інформаційної та координаційної 
підтримки управлінських рішень, що передбачає вико-
ристання методів і процедур з бюджетування, страте-
гічного планування, управлінського обліку, фінансової 
діагностики, інвестор-рілейшнз, управління ризиками 
та внутрішнього контролю, які в сукупності зорієнто-
вані на оптимізацію фінансових рішень та збільшення 
вартості компанії [3].

У даному контексті варто також зауважити, що в 
основі системи контролінгу закладено прагнення під-
приємства забезпечити максимально ефективне його 
функціонування шляхом реалізації наступних аспектів:

 адаптація стратегічних цілей до умов мінливого 
зовнішнього середовища;

 узгодження оперативних і стратегічних планів 
розвитку підприємства;

 координація різних оперативних планів за різ-
ними бізнес-процесами;

 створення системи інформаційного забезпе-
чення прийняття ефективних управлінських рі-
шень;

 розробка системи контролю за реалізацією 
стратегічних та оперативних планів, здійснення 
коригування виявлених у процесі їх реалізації 
відхилень;

 адаптація організаційної структури до стратегіч-
них цілей організації, вимог середовища та ін. [1].

Таким чином, контролінг забезпечує інформацій-
ну та методологічну підтримку для реалізації 
основних функцій менеджменту, а саме: плану-

вання, контролю, обліку і аналізу відхилень, саме тому 
можна справедливо зауважити, що дана концепція інте-
грується у систему стратегічного управління, ключовим 
аспектом якого є розробка та реалізація стратегії як у ці-
лому для підприємства, так і за його головними функці-
ональними підсистемами, тобто контролінг та стратегія 
досить тісно взаємопов’язані. Саме тому на наступному 
етапі дослідження доцільно з’ясувати значення понят-
тя «стратегія». У даному контексті варто зауважити, що 
стратегія є досить багатоаспектним явищем, яке науков-
ці схильні розглядати з різних точок зору, а саме:

 як процес, у рамках якого відбувається оцінка 
поточного стану організації, моделювання пер-
спективних позицій господарюючого суб’єкта, 
а також розробка та реалізація інструментарію 
їх досягнення у визначені строки; 

 як зразок, тобто орієнтир, до якого прагне на-к, тобто орієнтир, до якого прагне на-
близитися підприємство в майбутньому;

 як план досягнення заздалегідь визначених ке-
рівництвом організації цілей;

 як конкретизована у певних показниках пози-
ція на ринку; головною метою стратегії у цьому 
випадку є адаптація до деструктивного впливу 
факторів зовнішнього середовища через зміну 
та оптимальне комбінування окремих елемен-
тів внутрішнього середовища та ін. [4]. 

Узагальнення низки трактувань даної категорії 
дозволяє зробити висновок, що стратегія є інте-
грованим поняттям, яке об’єднує наведені вище 

характеристики. Ми пропонуємо визначати аналізоване 
поняття як профіль довгострокового розвитку підпри-
ємства, що включає комплексну оцінку його поточного 
стану та ринкових позицій, визначення ключових пер-
спективних цілей, формування та реалізацію оператив-
них планів їх досягнення на основі використання раніше 
розробленого інструментарію. Виходячи із запропонова-
ної дефініції, стратегія є системою теоретичних аспектів 
і практичних заходів, які мають перманентно актуалізу-
ватися та адаптуватися відповідно до викликів та змін 
середовища функціонування господарюючого суб’єкта.

Зважаючи на наведені визначення, можна підсу-
мувати, що фактично системи стратегічного плануван-
ня та контролінгу мають однакові цілі і завдання, проте 
контро лінг передбачає значно ширше коло функціональ-
них сфер (планування, облік, аналіз, контроль тощо), тоді 
як у рамках стратегічного менеджменту основою є акцен-
тування уваги на забезпеченні адекватного планування 
діяльності підприємства у довгостроковій перспективі. 
Однак варто зазначити, що еволюція стратегічного пла-
нування призвела до зменшення лагу між стратегією та 
контролінгом, оскільки сучасний етап розвитку страте-
гічного менеджменту передбачає зосередження уваги як 
на довгостроковому, так і на оперативному плануванні, 
тоді як у процесі генезису даного напрямку менеджмен-
ту акцент робився виключно на стратегічному плануван-
ні, нехтуючи поточними потребами. Саме тому, попри 
те, що базовою функцією менеджменту, яка реалізується 
через систему стратегічного управління є планування, 
однак у процесі розробки та реалізації стратегії відбу-
вається також аналіз відхилень та контроль, що робить 
дані концепції взаємопов’язаними.

Однак контролінг і стратегія мають спільні риси 
не лише в тих аспектах, які стосуються функцій менедж-
менту, виконання яких на них покладено, але і в контек-
сті методів, які використовуються у процесі їх реаліза-
ції. Так, необхідно зазначити, що основними методами 
контролінгу є: SWOT аналіз, бенчмаркінг, портфельний 
аналіз, вартісний аналіз, АВС аналіз, Balanced Scorecard 
тощо. Однак у процесі розробки стратегії також засто-
совуються SWOT аналіз та бенчмаркінг для акумуля-
ції інформації про умови зовнішнього і внутрішнього 
середовища, а також потенціалу підприємства щодо 
протистояння дії його дестабілізуючих факторів. Порт-
фельний аналіз дозволяє визначити позицію підпри-
ємства чи окремої групи товарів на ринку, а також ви-
явити можливі альтернативи подальшого стратегічного 
розвитку досліджуваного сегменту. Особливе місце як у 
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системі контролінгу, так і у процесі розробки та реалі-
зації стратегії займає концепція, розроблена Робертом 
Капланом та Девідом Нортоном – збалансована система 
показників. Для системи контролінгу даний метод важ-
ливий тим, що передбачає визначення ключових показ-
ників ефективності, моніторинг яких дозволяє відслід-
кувати поступ компанії у реалізації її стратегічних цілей. 
Тоді як для стратегічного управління Balanced Scorecard 
дає можливість:

 отримати інформацію про комплексний стан 
суб’єкта господарювання на визначений мо-
мент часу, виявити недоліки його діяльності 
та оперативно відреагувати на деструктивний 
вплив зовнішніх факторів, використовуючи як 
базу для прийняття управлінських рішень набір 
ключових індикаторів; 

 оцінити ефективність обраної стратегії та від-
слідкувати хід її реалізації;

 досягти більшого рівня кореляції між місією 
підприємства, цілями його функціонування та 
конкретними заходами їх досягнення; 

 забезпечити взаємозв’язок між короткостро-
ковою діяльністю підприємства та його довго-
строковою перспективою;

 налагодити діалог вищого керівництва компа-
нії з менеджерами ієрархічно нижчого рівня, а 
також основними групами стейкхолдерів і осо-
бливо споживачами продукції компанії;

 уникнути ефекту субоптимізації, тобто досяг-
нення запланованого значення цільових показ-
ників однієї проекції через ефективність іншої;

 отримати чітку інформацію про процес фор-
мування вартості підприємства та його фі-
нансових результатів у контексті існуючих 
причинно-наслідкових зв’язків фінансової про-

екції з компонентами клієнтури, внутрішніх 
бізнес-процесів та навчання і зростання тощо.

Тому, зважаючи на важливість даного методу, його 
конкретизація є особливо актуальною у контексті вияв-
лення взаємозв’язку між контролінгом та стратегією. 

Отже, збалансована система показників (ЗСП) пе-
редбачає розробку та формулювання стратегічних цілей 
підприємства за основними проекціями (фінанси, клієн-
тура, внутрішні бізнес-процеси, навчання та зро стання) 
та на їх основі сформувати стратегічну карту. Реалізація 
зазначених заходів стосується стратегічного управління 
підприємством, тоді як на наступному етапі відбуваєть-
ся відбір ключових показників ефективності (КПЕ) та їх 
моніторинг, що, хоча і є елементом розробки та реалізації 
стратегії, однак стосується і системи контролінгу. Таким 
чином, система Balanced Scorecard як інструмент реалі-
зації стратегії компанії ставить у відповідність стратегію, 
місію, цілі та завдання підприємств відповідно до повно-
го набору нефінансових і фінансових показників. Засто-
совуючи цей метод у рамках системи контролінгу, під-
приємство зможе як об’єктивно проаналізувати та спрог-
нозувати внутрішню діяльність, так і вчасно і оперативно 
відреагувати на зовнішні чинники існування компанії. 
Приклад стратегічних цілей у рамках ЗСП та відповідний 
їм набір КПЕ для промислового підприємства відображе-
но на рис. 1 та подано в табл. 1 відповідно.

ВИСНОВКИ
Таким чином, варто зазначити, що система стра-

тегічного управління та контролінгу мають багато 
спільних аспектів, серед яких цілі та завдання, інстру-
ментарій тощо, а також є взаємопов’язаними та взаємо-
інтегрованими, а тому заходи, що реалізуються у межах 
контролінгу мають відповідати стратегічним цілям під-
приємства, саме тому для досягнення високого рівня ко-

Рис. 1. Стратегічна карта промислового підприємства, розроблено автором
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реляції та синхронізації між зазначеними концепціями 
необхідно застосовувати методику ЗСП, оскільки саме 
даний підхід дозволяє встановити відповідні потребам 
та можливостям компанії стратегічні цілі за різними 
проекціями як елемента стратегічного управління та ві-
дібрати для моніторингу їх адекватні КПЕ, які можуть 
виступити основою системи контролінгу.                       
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